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_ . n ‘ i r a - 4 l_. les explosions brisent-elles
-*Vitres des maisons environnantes ?

Pur l’ébranlemeut de l’air.
æ'2‘. A quelle distance peuvent aller les. 3 ;
. x.

rayons lumineux des projecteurs ?
‐ jusqu’à près de cent milles.
3. Comment donne-t‐on des signaux aux
trains durant le brouillard ?

‐ Pur de: cartouche: détouauter placée:
sur le: rails.

4. A quoi sert le liège en poudre mêlé
à de l’huile de lin ?

-'-‐A fabriquer de: linolëumr, qu’on ap‑
pelle fautiuement prélurty.

5. A quoi sert la baguette de coudrier ?
‐Le.r sourcier: I’emploient pour décou‑
vrir les source: d’eau, le: mmer et le:
trésor: rucher.
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“J . ' ne le P
__ m la iminntion du poid: d’une

_ monnaie par suite du frottement et
de l’usage.

-. - 2. Pourquoi les lettres d’une machine à
l

."iq' u ,'._'“'.J-'
'- - . . -..- écrire ne sont-elles pas placées dans

l’ordre alphabétique ?
‐ ‐Ponr mieux répondre à la position

naturelle de: doigt: d’après la fré‑
quence de leur emploi.

H 3. Qui inventa et conduisit 1a première
automobile à vapeur en Amérique?

‐L’abbe’ Belc‘onrt, sur l’IZe du Prince‑
Edonard, en 1866.

4. De quel fusil se sert l’armée amé‑
ricaine ?

-‐‐Dn fwil Garanti, inventé par un
Canadien, né à St-Re’mi de Napier‑
ville, on il ee’ent jusqu’à l’âge de dou‑
ze am.

5. Qu'est-ce qu'un escalateur .7.

‐- Un etcalier à marc/Je; Illûb/IPJ'.
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.i-‘-_-' ‑ ï Les Cent-Associés dans
_' des fourrures ? . .

I E n :pagaie de: Habitant: en 1645.
_ furent fondés les Jésuites ?

En 1536, par raint Ignace de Loyola.
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.4«1...;‑
' I Ü '  .‘ __

, .

J- .

I l : furent parmi no : premier: mir-'
.rzonnat'rer.

3. Qui fonda la Société historique de
.. , Montréal ?

“.f '‐ Iacqaer Viger, en I858.
4. Pourquoi restreignait-on le nombre
' des chevaux jadis au Canada ?
‐ Pour comerver aux jeunes le goût de

la marc/Je et de la raquette.
5. Nommez des noms communs formés

de noms propres.
-.‐- Calepin, mamarde, macadam ; angora,

de: nom: d’homme: ; angora, bougie,
cachemire, (dl/t'of, dan/a5, nanèin, d’a‑
prêr de! vil le; du même 1 m m .



.' _" "’ noces célèbre-ton après un,
“ ' " deux» -- tIOÎS, ‐-‐ quatre, ‐‐ cinq

.jÿrï'" ans de mariage ?
‐‐ De: noce: de coton, de papier, de

” ' cuir, de fleurs, de bois.
2. Quelles noces célèbre-t-on après six,

‐ sept, ‐ huit, ‐‐ neuf, -‐'‐ dix
ans de mariage ?

-‐ De: noces de sucre, de laine, de caout‑
chouc, de saule, d’étain.

3. Quelles noces célèbre‐t-on après onze,
‐ douze, ‐‐ treize, ‐‐ quatorze, ‐‑
quinze ans de mariage P

‐D e . r noce: d’acier, de Joie, de den‑
telle, d’ivoire, de cristal.

.4. Qui inventa la lumière électrique in‑
candescente ?

‐‐Edi.ron, en 1878.
5. Nommez les fondateurs du bolchevis‑

me, du nazisme et du fascisme.
-‐Ordianof Lenine, Adolp/Je Hitler et

Bem'to Mimolini.
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' T f n ' Ï ' . I
“4 0 Q c '. ou or est- p us ourd

" g r a u 2
2+«neuf fait. Il ne r’oxyde m‘ dam ' fi

_;._ J." l'au, ni dam l’air ; on le diuoat avec
l’eau régale, mélange d’acides.

I. .. in. Qu’est-ce que la ductilité ?
-' I_‘-*1 ‐ La propriété qu’ont le: métaux d’être
' ‘ ' réduit: en fil: fort minces.

.3. Quels sont les métaux les plus du'c‑
tiles ?

‐ ‐ L ’ o r et l’argent; d’un gramme d’or,
on peut tirer un fil de 3,000 mètre:
de longueur.

4. Où fonctionna en Amérique, la pre‑
mière écrémeuse centrifuge ?

‐ A Sainte-Marie de la Beauce, en 1882.
(Importée du Danemark.)

5. Quel métal est le plus fusible ?
-‐L’étain ; onl’auocie aumercure pour

étamer le: glacer.
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ï. oiseau qui, comme l’hiron‑
ï _,_w"», le eornerlle, en passer l’hiver

dans des pays plus ebeud .
_ Comment reviennent au nid les oi‑

.Fî_. “1. -_ seaux migrateurs ?
I1 p-‐‐Par un sens mystérieux de direction

dont la nature nous échappe.
3. N’y a-t-il que les oiseaux font
la migration ?

‐ Il y e aussi certains poissons pour le
reproduction: l’anguille, le saumon,
le hareng.

4. La morue et l’anguille sont‐elles fé‑
condes ? _ O

- ‐ L a morue pond neuf mzllzons et l’an‑
guille cinq millions d’œufs.

5. Quel surnom les anglais donnent-ils
aux français ?'

-‐‐Ils les appellent des mangeurs de
grenouilles (frog enfers).

, " 3 : 1 . ' H ' ' ' . . 1 . " .V :ÿ 93"11 n_v_I _ " u ; ' .' . 2 . 3 . . - . 5' ‘
s ’ e ' h ' I L . a a '3'“ 1.. n - "t ‘ a - î - ÿ _.- " . ‘ l o . . .
V .4 - . 4‘æ: un Oiseau migrateur ? ' "

Ic i - , 7 - ,
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'-a , aux Buts.Unis_ Fen:
x etClermont », construit en 1807,p a r Robert Fulton. r

3. Qçel bateau à vapeur navigua le pre‑
m i e r entre Québec et Montréal ? «

‐ « L’Aecommodation», en 1809.
3. Comment un bateau en acier peut-il
porter sur l'eau ?

-‐ Parce que la quantité d’eau qu’il dé‑
place pète plus que son propre poidx.

4. Qu'avait trouvé Archimède dans sa
baignoire quand il s’écria: «Bure‑
ka !» « Eureka !»

- ‐ L 4 loi de la pesanteur.
9 3 ° l p. Quest-ce que de lacœr'trernpe. . O

îLC’ett de l’acier chaufle et refrqzd:
brutquement; il devient dur et elat‑
tique.
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5M“ a le mercure ou vif‑
.- A dissout l’or et l’argent ;, ou J’en sert

‘ on faire des thermomètre: et des
. I. aromêtres.
2. L’argent des monnaies est-il pur ?
‐‐ Il est allié à un peu de cuivre, pour
le durcir.
Que savez-vous de l’aluminium ?

plus léger de tous le: métaux.
On emploie le papier d’aluminium
pour protéger de: produit: contre
l’air et l’humidité.

4. Comment l’huile
l’usure ? o

‐‐Elle forme une mince couche qui em‑
pêche le métal de Je toucher.

5. Pourquoi met-on des poignées debois
aux casseroles ? .

‐‐ Pour qu’elles soient mozm chaude: ;
le boit conduit peu la chaleur.

diminue - t - elle
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P vient l’usage de se donner la
' ’ .n droite ? '
Au temp: de la chevalerie, en signe

" de tonfiance, pour montrer qu’elle ne.
g tenait ni épée, ni poignard.

2. Qui inaugure. le couvre‐feu ?
-‐ Guillaume-le-Conque’rant, en Angle‑

terre, il y a neuf Jiêcler.
3. Que signifie l’expression : « The king

can do no wrong » ?
‐‐ Que ce .ront le: ministrer, et non le

Roi, qui sont respomable: de: erreur:
du gouvernement.

4. Pourquoi la joie nous fait-elle sou‑
rire ?

‐ -Une imprem'on agréable agit J'tlf le
cerveau et produit cet effet.

5. Où se forment les perles ?
-‐Dan.r l’intérieur de la coquille de cer‑

taine: huîtrer, le: perliêrer.



« a . partie d'un iceber dé se l
de l’eau .7 g Pas aHfit pour cent seulement ; quatre‑

“ vingt-douze pour cent demeurent ca‑
ché: sou: l’eau.

2. Qu’est-ce qu’un delta ?
‐C ’e . r t le triangle formé par la double

embouchure d’un fleuve.

' I. .-. "-.. - . 4 5 . "
'1' :1 I. =.'-|Ëu1 afi'l} _1I_ :55»: :5"?' . - - ::.. I
Ï a.

2. Qu’appelle-t-on estuaire?
‐.L’élargissement du l i t d’un cours

d’eau à I o n embouchure.
4. Y a-t-il deux sortes de sel ? o
‐ I l y a le sel gemme extrait deJ; mines

et le tel marin provenant de leau de
mer et extrait au moyen _de marazc
talantc. On trouve de: mznec de sel
en Pologne.

5. A qui doit-on les freins a
rimé ?

_‐51 Wetting/Joute, en 1872.

i.- V

air com‑
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les vaches et les moutons
me... -î.ls quand ils se reposent ?
font remonter de l’estomuo à 14

_ ' " iouobe l’herbe mal broyée pour com‑
. , Il pléter la mustieution.

s 2. De quoi débarrasse-bon la laine avant
" de l’utiliser ?

'‐ Du suint ou matière grasse.
3.. Pourquoi appelle-t-on la chèvre la

vache du pauvre P
‐Purce qu’elle est facile à nourrir et

ne demande que peu de soins.
4. Y a‐t-il des animaux qui dorment les

yeux ouverts ?
- ‐Les serpents et les poissons, lesquels

_ n’ont pas de paupières.
“Ë 5. D’où vient le mot coquette ?

‐ D u coq qui est vaniteux, a la queue en
panache, la contenance fière, l’azr
guindé.



.‘ 1 ante blessure à la peau est une porte
2*f ouverte aux microbes. A désinfecter
' . avec de la teinture d’iode ou de l’eau

bouillie.
2'"; Qu’est-ce qui maintient l’humidité

dans la bouche ?
‐+ La salive, produite par des glandes

sous la langue et le long des mâchoi‑
res inférieures.

3. Qu’est‐il dangereux de porter à. la
bouche P u

‐‐ Les doigts, crayons, stylos, pieces de
monnaie souvent remplis de germes
mauvais.

4 Combien pèse une tonne métrique ?
‐ 2 , 2 0 4 livres anglaises.

5. Le hibou est‐il utile ?
‐ ‐ I l senourrit de rats et de souris.



., .l IlE?P“PÎ°1' à eahier ne boitü .f

fe de la colle qui remplit le:
suces des fibres et le rend lime.

Nommez le petit chariot à deux roues ‑
.dont on se sert pour transporter les ;
caisses.

{g Un diable.

3. Qu’est-ce qui fait si
vent ?

‐ L e frottement de l’air contre le: ob‑
Jtacler, arbrer, murs, trou: de Jerrure.

er et hurler le

. D’où provient le glouglou d’une
bouteille ?

-‐-Du passage dam le goulot, de l’
qui ra remplacer l’eau.

air

î
5. Qu’entend-on par lapin de garenne.
-‐ Celui qui r i t à l’état sauvage.
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._ -+v paladin propage souvent 1a
Î ' j , Il charbon, la lèpre, la tnbercnlose,

_ la malaria et la typhoïde.
7'. 2. Comment la mouche propage-belle les

_ maladies ?
‐ Les milliers de poils de chacune de

ses six pattes sécrètent un liquide
gluant qui retient les impuretés, pans‑
siêres, microbes et les distribuent
partant.

3. Comment une mouche, capturée à
Paris, pontait-elle de bacilles ?

‐ P a r nn examen au microscope, on en
a trouvé 100,000, tous extrêmement
dangereux.

4. A qui doit-on le dirigeable ?
- ‐ A Santos‐Dnmont, en 1901. .
5. Comment nomme-t-on le liquide qu;

déborde d'une tasse dans la soucoupe .
-‐‐Un bain de pied.

: I  I - . '
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.ñ ’ il? des sulpiciens martyrs au

argue: Lemaitre et GuillaumeVrng, torturé: et tué: par le: sauva‑
' ge: en 1661.
2. Qui fut l’architecte de l’église Notre‑

Dame ?
-‐ lame: O’Donuell, proteitant qui se

convertit en la comtruisant. Selon son
vœu, il repose JOIIJ‘ «J012 égliJe ».

3. A qui devons‐nous l’érection de la
chapelle de Bonsecours P

‐A Marguerite Bourgeoyr, pour y faire
prier la Vierge aux colons. ’

4. Combien de temps dura la traversee
de Cartier à son premier voyage P‘_

‐ Vingt jour: J‘eulement, du 20‘ avril
au IO mai 1534, de St-Malo a Ter‑
reneuve. O

5. Qui implanta la culture du 1m au
Canada ?

‐L’inteudaut jean Talon (1625-1694).
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I __ %; orge,_ 92% ; riz, 88%; '
I a 79% ; auome, 74%, ,

’ ' v' ez la valeur nutritive de quel‑
u' .- I

«134€. É '{.423 ' es viandes.
-_. outou, 29%; poulet, 27%; bœuf,

I ' 'S'a .

'_ q.

n. vlÇ?" 5‘ Ç . 5 : -' l" i l .
' . _I . " ' I
: ‘ i

:1‑
I'

'I

‘I n:1:Y.
M

-__‘* 26% ,°ueau, 25%,'porc, 24%.
3. Donnez la valeur nutritive de quel‑

ques fruits.
‐ P2uner, î 9% ; raisin, 27%; cerises,
25% ; pec/aer, 20%.

4.. Donnez la valeur nutritive de quel‑
ques légumes.

‐Patate, 26% ; betterave, 14% ; carot‑
te, 9% ; chou, 7% ; navet, 4%.

5. Donnez la valeur nutritive de quel‑
ques aliments pris au hasard. .

‐Amandet, 65% ; morue, 21% ; azgle‑
fins, 18% ; blanc d’œuf, 14%; lait,
7%‑
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I__ célèbre-bon après vingt,
R;___:__;.-;.- 3 1. -C1nq, ‐- trente ans de rua‐‑

.11. . ‘ De: noce: de porcelaine, d’argent et
de Périe.

2. Quelles noces célèbre-t‐on après qua‑
rante, ‐‐ cinquante, ‐‐ soixante‑
quinze ans de mariage ?

‐De . r noce: de rubis, d’or, a’e diamant.
3. Combien d’étoiles peut‐on voir ?
‐ ‐ A l’œil nu, 6,000 ; au grand téles‑

cope, 80,000.

4. Qu'est-ce que la voie lactée ?
‐‐ Une traînée de lueur pâle, formée par

de: million: de petite: étozles.
. e sont les étoiles filantes ?

2‐ g: petit: corps circulant dam l’atmos‑
pbêre qui s’enflammer” par le frotte‑
tement de l’air.
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s . . . - une manière de constater que
h terre est ronde.
’Son ombre projetée sur la Inne durant

' " nne éclipse est circulaire.
2. Quelle pression l’air exerce-t-il sur le

sol et sur les êtres ?
C‐ Quatorze livre: et sept-dixième: an

ponce carre’.
3. Quelle pression l’air exerce-t-il sur

un homme de grandeur ordinaire ?
-- Environ quarante mille lzorer.
4. Comment la pression atmosphérique

ne nous écrase-t-elle pas ?
‐ P a r la réaction de: fluide: dont notre

corps est rempli.
5. Quels instruments nous font connar‑

tre la vitesse, la force arnsr que la
direction du vent ? ’ .

‐‐L’anémomêtre, l’anemorcope, la g:‑
f 0110!“.

..‑
'\. I‑

1.

L,
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__ '- flans des alvéoles en cire,
-- '-_ e hexagonale. ' ”. mm4811...?!

H _ I ‘ comprend une ruche ?
. su reine, des faux-bourdons (qui ne
I Piquets! ‘pas) et des ouvrières.
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5 ' ; 3. De quoi ‘est formé le nid de l’hiron‑
" delle ?

- ‐ D e boue qu’elle apporte avec son bec
et mélange avec sa salive.

. '- J J
u I ‐ ' r.‘
:.. . I _.

4. L’autruche couve-t-elle ses œufs ?
‐‐Elle les cache dans le sable ou la

chaleur a'u soleil les fait éclore.
5. Quelle est la première tâche mater‑
nelle de la poule P

‐‐-De couver ses œufs durant 21 jours,
ne les quittant que peu de temps pour
aller manger.



I: n nt nagent les poissons ?
mouvement de leur queue leur sert

" propulseur ; i l : sont de plus muni:
d une vessie natatoire et de nageoires.

' 2. Pourquoi le homard change-t-il de
Couleur dans l’eau bouillante ?

‐ De vert il devient rouge à cause d’une
certaine substance chimique contenue
dan: .ra coquille.

3. Pourquoi faut-il éviter le bruit quand
on pêche ? _

‐ Parce que le son eJt mzeux entendu
dans l’eau que dans l’air.

4. Qu'est-ce qui fait paraître un bâton
courbé dans l’eau ?...La réfraction.
' ‘ ' nt le brouillard ? _

î...geoul’ëîtiue vapeur d’eau qui flotte
dan: l’air.
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_ I ; _ a,.3_. ient-il du cuivre sous l’action

: _ ' l’air humide ?
Î Ï I se couvre de vert-de-gris, poison

' violent. v
. . , 1 2 . Qu'est la céruse appelée aussi blanc
" ' ‘ de plomb ?

‐ Un composé du plomb, servant en
peinture, violent poison. '

3. Pourquoi ne peut-on pas fabriquer
des ustensiles avec du zinc ?

‐Parce qu’il forme avec les acides des
sels vénéneux.

4. Qu’a de spécial le platine ?
‐ I l est très cliflïcile à fondre et le plus

lourd des métaux, pesant 22 fois plus
que l’eau.

5. Donnez les qualités de l’or.
‐ l est inaltérable à l’air, le plus mal‑

léable et ductile des métaux.
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l 'wvfil e est la plus fine poterie ?
1-3.; ° porcelaine. C’eJt a Bernard Paliuy

'que l’on doit la décoration des pote‑
‘ rie: ; il fut le créateur de l’art céra‑

mique en France.
2. Que cause le séjour dans un endroit
humide ?

‐ La maladie de: organe: respiratoires,
le: rhumatiymes, la névralgie

3. Qu’est-ce qu’un mammouth ?
‐ Un e’le’ bant fouile qui vivait il y a
de: mi lier: d’années.

4. Nommez des animaux fossiles.
- ‐ L e mattodonte, le a’inot/Je'rium, le

diploa’ocus, le mammouth.

5. A quelle distance la terre se trouve‑
t-elle du soleil et de la lune ?

‐A 37million: de lie/te: du Joleil et à
96 mille lieue: de la lune.



m-i en de fois par jour bat un
pendule ?
Une foi: par seconde, soit 86,400 fois.

êKi
2‘

2. Comment taille-t‐on les pierres pré‑
c1euses ?

‐ ‐ O n le: uce au moyen d’une meule
d’émeriî

3. D’où vient la pierre ponce ?
‐C’e . r t de la laue de uolcan refroidie.
4. Pourquoi ne pas laisser de fleurs la

nuit dans la chambre à coucher ?
‐Parce que dan: l’obccurite’, elle: déga‑

gent du gaz carbonique.

5. Pourquoi l’hymne national. français
s’appelle-t-il «La Marselllaxse»?

-‐ 'Le bataillon de: Marteillai: l’adopte:
et le chanta quand il oint à Paris,
en 1792.



7 ‘ est le rôle du cémmen, matière
u nñgrasse du conduit auditif ?
.-- D’urrêter le:-pouniêre:; il faut l’em‑

pêcher de J’accumuler.
2. A quoi sert le pavillon de l’oreille ?
‐ ‐ A recueillir le: .rons et à le: concen‑

trer ver: le conduit auditif.
3. Quel est l’inconvénient des vêtements
trop étroits ?

‐-‐Il.r contrarient la rejpiration et la cir‑
culation du sang et déforment le
.rquelette.

I 4. Quel est le rôle des épices dans l’ali‑
mentation ? .

‐‐Ellet relèvent le goût des aliment: et
le: rendent plu: digettibles.

5. De quoi se compose la poudre à
7canon . A

- ‐ D u Ioufre, de talpetre, de charbon
pilé.



. _ r ' un ez des liquides plus volatils
i '”“que l'eau. '
Ê T ‐L’alcool, l’éther, l’esrence de pétrole.
2. Qu’arrive-t‐il quand une plante man‑

que d’eau ?
-‐-Elle J’e'tiole, jaunit et meurt.

3.. Qu’est‐ce qu’un malchus P
‐ C’eJt un confeuionnal ou le: confet‑

Jions ne sont entendue: que d’un côté,
par allusion à l’oreille de Malcbw,
tranchée par taint Pierre.

4. Que signifie le dicton: «Sous la
neige le pain»?

‐Que, Il l’hiver est neigeux, la terre
produira davantage.

l . De quoi se compose la fumée ?
Ï -- De gaz décomporér par la chaleur.\ - ' : ;
. if
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{à '5' " -‘ est la descendance d’une
?' =='" Deux cent mille individus en 3o

jours ; doaze millions en 4o jours,
lesqttels gênent 900 livres, le poids
de cinq ommes.

2. Comment se défend l’orignal quand
il est attaqué ?

-.--Par ses coups de pieds de devant et
ses mades, qui sont terribles.

3. Quelle partie de l’orignal est fort
appréciée des gourmets P

‐ L e mufle, au museau.
4. Que fait-on des défenses des élé‑

phants ?
- -Des billes de billard et, en les sculp‑

tant, toutes sortes de bibelots.
5. Citez un oiseau et un quadrupède

ui ont très bonne vue.
-‐2’4igle et le lynx.
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personnage remar uable s'
52' Il‘lmlh au pied de sonqpère, suîgîe

n fie l'église, pour recevoir la
{diction du jour de l’An ?

‐ Le juge Augurtin-Norbert Morin.
2. Quelle est la date de naissance des

qurntuplées Dionne P
‐ L e 28 mai 1934.
3. Qu’est-ce que la Bible de Douai?
‐‐C’eJ‘t une uerrz’on approuvée de la

bible faite à Douai, en 1609, par des
réfugié: catholique: de l’Anglete-rre.

4. Pourquoi certaines personnes blondes
sont-elles rousselées ? .

‐Paree que, Jou r l’actzon du solezl, la
deuxième cour/9e de leur peau laisse
échapper une Jubrtance d’un jaune

brun. D
5. Qui trouva les rayons X .
‐‐Roentgen, 6’" 1895.
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: ia . est la valeur nutritive des gro‑
-_.-_»- * , pommes, poires melons et
1-“ concombres ? ’

. q‐ Grosezllex, 19% ; pommex, 17% ;
paires, 16%; melons, 3%; concom‑
breI, 2 1/270.

2. D’où viennent les dattes ?
‐ De la Perse, de la Palestine, de l’Am‑

bze et du Nord de l’Afrique.
3. Combien entrent de pièces dans une
automobile moderne ?

‐ 11,844 pièces, de 119 matière: pre‑
mière: diférentex.

4. Comment se vendent les abeilles ?
‐ ‐ A la livre ; chaque livre en comprend

environ 5,000.
5. L’eau, en se congelant, a-t-elle une

grande force d'expansion?
‐ Rien ne rétine à la glace qui Jefor‑

me ,' elle peut faire éclater un canon
Jolidement bouché.

"' ' '. _.fu a‐ Ib. _n _ _ _
1 ' " I I - .‘n
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a.

‘ ' I

quelle distance verticale une pom.
4“ ' pe peut-elle aspirer l’eau ?f * . ' r I. M r

' a

5.. ,ñ' - ‐ D e pas plus-de 32 piedx.
" 2. Pourquoi l’eau monte-t-elle Aquand on

boit avec une paille ?
‐Comme dans une pompe aypirante, a

cause du vide qu’on y fait.
3. Y a-t-il une machine à faire le vide ?
‐- Oui, la mac/aine pneumatique.
4. A quels degrés du thermomètre Fah‑

renheit l’eau gèle-t-elle et bout-elle ?
‐ E l l e gèle à 32 degré! et bout à 2 1 2

degréL
5. L'eau bouillante sur une montagne

est-elle moins chaude que dans la
plaine ?

‐‐ Oui, parce que la pression de l’air à
cette hauteur en moins forte.



‘-"-;Èr- -- '
. ' 'est-ce que l’écho ?

_ "..LI ré xion de: onde: sonore: contre
.un o stade.

2. Quelle est la vitesse du son ?
' - ‐ ' - 1 ,100 pied: (un peu plus de 6 ur‑

pents) à la seconde.
3. A quelle distance faut-il être de l’ob‑

stacle pour entendue.l’écho ?
‐ A 1I o pied: être perçux, il
faut que le .Jquîuefi seÇçÿT/o‘o soient
séparé: d’au “'ïz’lj'lnggzgdixiême d e
seconde. “

4. Combien des”

JË ..
f

ylbesëepeut répéter un

‐ Autant de a de foi:
1IO pied: eîître'lljëè‘gàçleîefll’auditeur.

5. L’air transmet-il "le son plus vite que
l'eau et les solides ?

‐‐ uutre foi: main: vite que l’eau et
ix foi: main: w'te que le: solides.



u -r des animaux qui dorment
.a. nt l’hiver.
7 "1-la chauve-souris, la marmotte, l’ours,

le porc-épic, la grenouille.
au“2. De quoi vivent les animaux durant
.lf _ l'hibernation?
g- -‐ De la substance graisseuse amassée

avant l’eugoura’issement.
3. Y a‐t-il des animaux qui font l’esti‑
vation (dorment en été) ?

‐ ‐Les crocodiles et les serpents, dans
les régions tropicales.

4. Nommez un serpent dangereux.
‐ ‐ L e cobra ou serpent à lunettes, des

Indes; sa blessure est mortelle.
5. Nommez des serpents constricteurs;
pourquoi leur donne-t-on ce nom ?

‐ - L e boa et le python ; ils doivent leur
nom au fait qu’ils serrent et etoufient
leurs victimes.



' est faite une feuille de
l a ‑i.

c":__Dc' fer revêtu d’une couche d’étain
1m l’empêche de Je rouiller.

2. De quoi est fait le mastic ?
‐‐ De craie réduite en pondre et d’huile

de lin.
3. Avec quoi fait-on les vitres des

fenêtres ?
‐ A v e c du sable siliceux, mêlé de po‑

tnue et de sonde.

1

t

4. Pourquoi les fenêtres doivent‐elles
s’ouvrir facilement P

‐‐ Pour l’aération, et la fuite en en:
d’incendie ou antre danger.

5. Pourquoi peinture-bon les maisons et
autres bâtisses ? | A _

‐‐-Ponr le: embellir et empec/aer le .bozs,
le fer et la briqne de Je détériorer.
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_l est la cause du vent ? .
_ -_.;u_;-z-d:fiérence de température entre

à??? ers points du globe. Quand l’air '
rëtfbdllfié devient plus léger, de:

couches plus denses se précipitent.
__ Qu’est-ce que le simoun ?
__: -‐ C’est le vent brûlant du désert qui

soulève des tempêtes de sable; il est
la terreur des caravanes.

3. Qu’est-ce que le foehn de Suisse?
" ‐ Un vent chaud et sec faisant vite

fondre la neige des Alpes.
4. Parlez-nous du mistral.
+C’est le vent violent, froid et sec du

midi de la France, sonflïant snrtont
, dans la vallée du Rhône.‘

il 5. Quel vent so "1esur la Méditerranée
et les côtes d’Afrî ue?

-',-'-Le siroco. Il est rûlant et dessèche
à la végétation.

x J .I ' I I ‑
ä J'I"
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à! peut-il se liquéfier et se solidi‑
et .

sou: une grande pression à une
- très batte température.

l. Qu’est-ce qui produit la rosée ?
-- ‐ ' L a condensation de l’humidité“de l’air
‘ de la nuit.

_ÏÎ' 3. Nommez les pierres précieuses.
I ‐ L e diamant, le rubi: (rouge), le

top/air (bleu), le topaze (jaune),
l’amét/ayjte (violette), l’émeraude
(verte), le grenat (rouge), la tur‑
quoire (bleue), l’opale (reflets chan‑
geante). ‘

4. Qu'est-ce qui donne aux nuages leurs:
teintes violacées ? .

Ï ‐ L e : rayon: du Jolezl.

I Combien de carats contient l’or pur ?
' ‘fi Vingt-quatre carats.

Ë : - ' _ “ a . . .

' Ihl‑
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s;' s u est la plus grande profondeur
l'océan?

L’océan Atlantique, 27,000 pieds;
' l’océan Pacifique, 30,000 pieds.
2. Pourquoi les hirondelles volent-elles

en rasant le sol ?
‐ Pour capturer au vol les petits in‑

sectes.
3. Les crapauds rendent-ils service ?
‐‐ I ls détruisent les insectes et mille

petits animaux nuisibles; il faut éviter
de les détruire.

4. Que mange l’écureuil ?
‐ D e s fruits, graines, bourgeons, même

des petits œufs d’oiseaux.
5. Que faire si on a été piqué par une
vipère ?

‐‐Serrer fort avec un cordon le membre
entre la morsure et le corps et faire
saigner la plaie.
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.-_,_' » t-1l craindre d’ouvrir portes et'

.'Non; ce sont d’excellent: ventilateurs.
g-2. Si l’eau de mer contenue dans une

boîte de 6 pieds de haut s’évaporait,
‘-"" combien de sel resterait au fond ?

-‐ Deux pouce: d’épaisseur;

. F ..' - - '-':.-‑
4 -11 '.-_ d u “ - .

î

,- 3. Combien y a-t-il d’os dans la colonne
‘ vertébrale ?

‐ Trente-trois petits 0 : , appelé: ver:
têbrex.

4. L’alcool est-i1 nuisible ?
‐ Il exerce de: efiet: désastreux sur la

santé, l’intelligence, la mémoire et la
volonté.

- Que cause l'abus du tabac ?
" ‐‐ Un air bébété, l’haleine fétide, .la
' erte de l4 mémoire, la tendance à

’aleoolisme.

î.
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t ' ' 1 ' l_ I1 fonction rem lit la tr '

-un__6léphant? P °mP°
__{Celle tlie trêi: J'en: .' le toucher, l’oda.

rat et e go t; de lus, elle ait l’o
de bras. p f fiœ

2'. Qu'est-ce qui rend imperméables les
plumes des oiseaux aquatiques ?

a e ‐ . ‐ Une glande d’huile placée au bar de
" ' chaque plume ; de la l'huile Jerépand

J a r tout le plumage.

3. De quoi est fait le feutre ?
‐ ‐ D e poil! de lapin et de chèvre rendus

ad/Je’entr par une préparation.
4. Quel est le méfait des mauvaises

plantes ?
ï ‐‐ Elle: étoufi‘ent les bonnes planter et

appauvrinent le Jol.

æ.L'eau peut-elle devenir solide ?
“Ï Le froid la transforme en glace.J‑

i
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Qu'mive‐t‐il quand les gouttelettes
eau des nuages deviennent trop
grosses ?

‐‐E;ll_e: ne peuvent plus flotter dans
lazr et tombent en pluie.

2. Qu’y a-t-il au bout d’une allumette
pour l'enflammer .7

- ‐ ‐Du phosphore mêlé de soufre.
3. De quoi se nourrit le condor ?
‐ D e cadavres, surtout de mulet: et de

chevaux.
4. De quoi fait-on la mine à crayon?
‐D ’un mélange de poudre d’argile

avec de la poudre de graphite; le bai:
entourant la mine J’appelle la gaine;
un crayon qui a six faces est hexa‑
gonal.

5. Quel est l’ennemi cruel et rusé des
basses-cours ?



' lez-nous de l’église Notre-Dame.“Terminée en 1829. Elle contient
5 ,000 place: armer.
Combien «pèse 'le Gros Bourdon

" __ de Notre-Dame ?
‐24,780 livrer, soit plus de 121/2 ton‑

' ner.
3. Par 'q'uoi fut célèbre à Montréal
l'année 1657 ?

-'‐:Le.r premiers Julpiciem arrivèrent
" a u Canada : MM. de Queylur, Souart,
Galirzier et d’Alet.

4. naquit Mère Marguerite Bour‑
geoys, fondatrice des Sœurs de la’

fi _Congrégation P
I ‐ Ï ‐ ' A Troyer, en Champagne, le r7 avril

1620.
, 5. Qui désignait-on sous le nom de
= - « filles du roi»? .
À‐Der orpheline: et fille: de famzller"
ï noble: et pauvre: choisie: pour

F - fonder de: foyer: au Canada. .‑



mi"

;est le plus malléable des mé.'.,-.;'

“à”: , . _ .or , on en fait de: feuilles d’un 28""""
n“unllæme de pouce d’épaisseur.

g. Comment volent les oiseaux ?
' - - ‐En glissant dans l’air et en J’y main- .

tenant par le battement de leur: ailes.
i

3._ A quelle vitesse vole un oiseau ?
‐ ‐ D e 4o à 60 milles à l’heure.
4. Qu’utilise-t-on chez les pigeons voya‑

geurs pour leur faire porter des mes‑
sages ? ‘ ‘

-‐-Leur instinct de retour à leur colom-_»_

.bier. '‑
5.t Citez un insecte très rapide.

'=i;--L4 t‘éPboflémfid’ 5mm" W" de” :pouce de long, qui file à 40° " " 8 "'
a Id seconde, 800 milles à l’heure.
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_"ue; des oiseaux coureurs.
4..;:î_ autruche, le nandou, le casaar,

-'. 13.5312“
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Q“ CSË'CC qu un pults artesœn ?
il." ’ o pC 6:1! un puzt: creuse à la sonde et"
à,q u i donne une eau jailliuante.

3.. Pourquoi appelle-bon ainsi un puits.‑
1;; artésien ?
’ ‐Parce que le premier puits de cegenre '‑

" fut creusé en Artois.

4 4. Qu’est-ce que l’anguille électrique ?
ï ‐ C’ext une anguille du Brésil produi‑

sant de l’électricité et donnant un ‘
violent choc à ceux qui la touchent.

5. _A quelle distance se trouve l’étoile la
plus voisine de la terre ?

-‐ A quinze milliard: de lieuef ; salu‑
mière, parcourant 77,000 lieues par‘-----_.
seconde, prend quatre an: pour nous
atteindre. .
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.. . .. l ' d'images à'la seconde poser}.
l’écran au cinéma ? '

: 'ze à la seconde.

L .
I .

ÎÏË‘ËNommez des produits qui rendent le
ré; -Canada célèbre. _
Le nickel, l’amiante, le platine.
Quelle quantité d’air peuvent contenir
les poumons d’un homme de taille q

_ ordinaire ? '
Q.‐.-Un gallon et quart. (5 pintes.)
4. Qu’est-ce qu’une cloche à plongeur ?
'‐ C’est un récipient en forme de cloche
' au moyen duquel on peut travailler '

Jour l’eau. “
.‑
I.

Ï, “5. A quoi utilise-t‐on surtout les baro‑
mètres?
Pour la prévision du tempr.

o . _-..;..;‑



_._-;‘I_. “Qu'est-ce que la foudre ?
C’eJ't une décharge électrique entre
deux nuages, ou entre un. nuage et
le vol. '

2. Comment calculer la distance qui nous.
,sépare de l’éclair ? " '

‐ E n comptant 4% reconder au mille,
- 'le son parcourant un peu plu: de 6
arpentr a la seconde.

3. Qu’est‐ce que le tonnerre P
‐‐ C’est le bruit de l’explosion de l’éclair,

augmenté par l’écho de! nuages.
4, Pourquoi ne faut-il pas semettre sous
' les arbres quand il tonne ?

‐ L e : cime: attirent la foudre.

5.. A quoi sert le paratonnerre ?
Ï ‐ Il attire l’électricité de: nuage: pour la“

conduire. tant danger dan: le sol.



18"”: égaré: dans la neige.
:34 A quoi dresse‐t-on le terre-neuve .?

5411087 le! perlonne: tombée: à '
._Î. l’eau; J e : pied: sont polméx.
_';a3. Qu’est-ce qui permet aux oies et aux

canards de nager si facilement ?
- : -Lem‘J patte: palme’es et l’imperméabi‑

i _' lité de let!" plumes.
4. Les requins sont-ils dangereux?
‐‐Vrai.r tigres demer, i l : ont de: mâ‑

choire: capable: de couper un homme
en deex.

‘ Les animaux se saluent-ils ?
i I j: ' ' le:'. -‐-Chez le: pingouin; en groÿJe,
Î“ 'Ichef: Je Jaluem‘. S: l’un de: eux ne
I - ripond p4: au salut, c’est la guerre.

I
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=w se cémpose le mortier ? .
_1;; “un mélange de chaux, de; sablew'1'
" d’eau ; le mortier maigre contieut ‘
2"aucoup de sable et le mortier gras

m beaucoup de chaux.
_._ Que demande l’emploi du ciment ?
Un cofirage en bois servant cle moule

et qu’on retire aprêc le séchage du
ciment.

5 Qu’est-ce que le ciment armé ?
‐C’e . r t un ciment dam lequel on noie -‐‑
. de: tringle: ou pièces de fer, ou un

treillis métallique.
4. Qu’est-ce que le plâtre ? .
- -‐‐C’eJt une pierre calcaire, cuite et re‑

duite en poudre.
. Parlez-nous du granit. .

Ë‘ï LC’ett une roc/9e dure à COIOMÎIOI?
î:variée... On en fait de: colonnes, de:

ÿ“ monument: funérairec.
7 L: Ë



. n .

. . r

I . . . l .

21.}: ‘ contribua le plus à populariser
2-??? automobnle ? -î
Fard en Amérique et Citräen en
France, par leur: véhicule: à prix..-‑
populaires.

.2. A qui devons-nous la vulcanisation
du caoutchouc ?

‐ ‐ A Churle: Goodyear, en 1839.
3. Qu’est-ce que la vulcanisation ?
‐C ’ e : t la préparation du caoutchouc à
l’aide du soufre pour le rendre insen‑
J‘ihle à la chaleur et au froid. On
uulcanice le: pneus. _

4. D’où pomme d’Adam (renflement
du larynx) tire-t-elle son uom,2

-‐ C’en un morceau du fruit defendu
ui Je serait arrêté dans l’æcophuge
u premier homme.
î a inventé l'ascenseur ?

z." ‐ Otir, en 1861.



ï"a‐t‐il des arbres à lait .>
I’Amérzque du Sud ; ou le: en- ‑

35' taille comme nos érablec, et l’on‑
' recueille dans de: seaux un liquide

rappelant et valant le luit.
2. Quelle est l’épaisseur de la peau d’un
hippopotame ?

‐ ‐ U n pouce et demi.
3. Combien de fois le papillon et la

mouche battent-ils de l’aile en‘ une
seconde ?

‐ L e papillon, neuf fois; la mouche,
330 fois.

4. Qu'est-ce qui fait brillef la nuit la
luciole ou mouche à feu ?

-‐ Une Jubctunce phocp/aorescente qui la
recouvre.

5. A qui doit-on la télégraphie sans fil ?
‐A Murconi, en 1896.
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est le gîte du sanglier, du tigre, '
-- M renard, du lapin, de la Vache, du .. .

cheval, du chien ? '
Bauge, repaire, tanière, clapier, étable,
écurie, niche.

f: 2. Nommez des insectes nuisibles.
ï ‐ L e .laanneton, la chenille, le criquet, la

blatte ou cafard (coquerelle), la guê‑
" pe, le moustique, la puce et le pou. ,

3. Nommez des animaux qui saignent. '
les rats, lapins et poulets.

‐ L a 'belette, le putois, le furet.
4. Comment se nomme la bête puante ?

.‐Moufiette, qu’il nefaut pas confon‑
4__ dre avec le putois.
I .5.Les chauves-souris sont-elles dange‑

r_ ? ' .

Nullement ; cesont des ammaux très
Il utiles et qu’on doit protéger.
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'- grand service peut-on rendre -à--;
- jeunesse ? ‘

'L’ernpêcber de contracter lit déploro‑
_ble habitude de boire et de fumer.

3:72. 'Dites en français: « switch », « plug», f
« socket » ‐- la «fuse» est brûlée. '

‐ Interrupteur, fiche, douille ‐ le
plomb a muté. '

J'

3. Comment corrige-bon la myopie et
la presbytie ?

‐ L o myopie par de: lunette: à verre:
concave: ; la preebytie, par de: lunet‑
te : à verre: convexes.

4. Comment mettre fin à un 'grand es‑
souflement ? ‘

‐‐ Bien expirer en vidant completement
lu poitrine de l’air qu’elle contient.

5. Comment se transmet la peste ?
"-.n‐Por le: puce: qui vont de: rat: etde:

l touri: à l’homme. ..
-.______./’
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plantes ont le plus de; Îlles

__ AL4 moutarde, 3,000 ; le chardon, ‘
_ 15,000 ; le coquelicot, 40,000:
2. Sous quel aspect se présentent les

' corps ? '
-‐‐I l : Jont solidex, liquide: ou gazeux.
3. A quoi peuvent servir les chutes
- d'eau? __
‐A actionner le: turbines pour PÏÛ;
duire de l’électricité tranxformable en
force motrice.

4. Qu'est-ce qu’un télétype ?
‐‐ C’en un appareil pouvant transmettre

à dictance le: signe: d’une machine
‐_- écrire.
5. Que faut-il pour faire du pain? '

ÏÏ Do la farine, de l’eau, du sel, du“
M a i n , et un four ou fourneau.

I ‘ ’ Ç r
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les aviateurs invoquent-ils com- f
me patronne ? '

‐- Notre-Dame de Lorette, par allusion ' =
" -à la translation par les anges, à Lo- 9‘

rette, en Italie, de la maison ale Na‑
zaretb.

2. Quels sont les patrons des automobi‑
listes, des laboureurs, des chasseurs,
des avocats, des médecins ?

‐ ‐Saint Christop/ae, saint Isidore, saint
Hubert, saint Yves, saint Lac.

3. Quand une auto, un train, sont-ils
aérodynamiques P

‐Qnand les lignes sont fayantes.
4. Quel est le pays le plus industrialisé,
_eu égard à sa population ?

‐ L a Belgiqne.
5. Avec quoi fabrique-bon la cello‑

phane ? C
‐Asm‘ de la pâte de bois, ou cellulose.
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I I " bl‘e des Joueurs est générale‑* de qua t re . I l p e u t être de trois,
c i n q o umême d edix.

:äÏ' Chacun à son tour mêle les cartes
dt les distribue une à une.
' Les cartes étant distribuées, cha‑

cun les place p a r ordre dans sa main,
afin de pouvoir se rendre compte de

'. celles qu'il a.
Il s'agit maintenant pou r chaque

joueur de chercher à former des séries
ou levées avec quatre cartes portant
en tête le même chiffre, comme 1A
etc... etc. Quand on a quatre cartes
formant une série, on les dépose sur
la table et elles comptent pour un

int. _
p0 N Supposons que les Joueurs

" ‐ ‐ sont placés comme Ex-con-_
. l I R t re et que M mele les

cartes et les dlstnbue.



l.5,;1 '_ S. qu i se trouve à sagauche. deman.' -.
de la carte qu'i l désire pou r compléter
une levée. Celui qu i a cette carte en
mains lui pose immédiatement une
des questions qu'elle contient.
Si la personne qui demande la carte

répond correctement, elle la reçoit et
continue à demander des cartes jus‑
qu'à ce qu'elle ait complété sa levée.
pou r vu qu'elle réponde toujours cor ‑
rectement aux questions.
Quand la réponse n'est pas satisfai‑

sante, ou quand la levée est complète,
le voisin de gauche prend son tour.
Lorsque toutes les séries sont for‑

mées, les joueurs q u 1 o n t moms de
points cèdent leur place a cl autres.
Il vau t mieux déterminer avant

chaque partie le numéro de la ques‑
tion qui sera posée; autrement on perd
du temps à chercher la question que
l'on croit la plus dlfiimle; le j e u lan‑
guit et la partie dure t r o p longtemps.
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“Encyclopédie
. Prix d'un jeu . . . . . . . . . . . 30.35
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Manuel du Bon Parler ou
Stylistique . . . . . . . . . . . 0.20
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l'abbé Eliennc Blanchard
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